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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Проблема трудової мотивації є однією з найбільш актуальних проб-

лем науки і практики, а підвищення ефективності управління люд-

ськими ресурсами в умовах ринку стає винятково важливим на різ-

них рівнях управління, і тому підвищення трудової мотивації варто 

розглядати як необхідну умову підйому економіки на рівні суспіль-

ства в цілому. Перехід до ринкових відносин зруйнував стару систему 

мотивації, але нова ринкова система знаходиться поки в стадії фор-

мування, тому повільні, суперечливі інституційні зміни формують 

середовище, несприятливе для розвитку позитивної базової моти ва ції. 

Сучасні тенденції свідчать про поглиблення соціального розшаруван-

ня, зниження рівня життя масових груп населення, низький рівень 

оплати праці, що перетворює працю за наймом на засіб виживання. 

В умовах ринку проблеми мотивації праці набувають особливої ак-

туальності й на рівні конкретного підприємства: від якості трудового 

потенціалу і ступеня його реалізації залежить конкурентоспромож-

ність підприємства, його виживання. Значення мотивації для досяг-

нення високих результатів праці і, в кінцевому підсумку, позитивних 

результатів діяльності суб’єкта господарювання важко переоцінити. 

У той же час в політиці роботодавців відносно найманого персоналу 

переважають установки на використання примусових стимулів до 

праці, неефективність яких давно усвідомлена в країнах з ринковою 

економікою.

Проблема трудової мотивації в останній час знаходить досить 

широке відображення в працях вітчизняних учених: В. Абрамова, 

Д. Богиня, В. Данюк, Г. Дмитренко, О. Єськова тощо. 

Незважаючи на велику кількість дослідницьких підходів, можна ска-

зати, що комплексний вплив системи стимулів до праці на загальні 

мотиваційні процеси в національній економіці вивчено далеко не 

достатньо.

Мета статті — дослідження теоретичних основ та сучасних тенден-

цій трудової мотивації, її ролі в підвищенні ефективності діяльності 

підприємств.

У процесі дослідження необхідно розглянути всі види зовнішніх 
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У статті досліджено сутність поняття мотивація, виявлено та досліджено ос новні 
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рівні, на яких він може здійснюватися, а також 

напрацювання пріоритетних напрямків подо-

лання мотиваційної кризи. 

Застосування системного підходу дозволяє 

виявити міцний взаємозв’язок стимулів до пра-

ці на різних структурних рівнях і трудової мо-

тивації як самого суб’єктивного процесу фор-

мування спонукальних сил до праці. Важли-

вою особливістю системи трудової мотивації 

є вимушена мотивація, яка є недостатньо ви-

вченою на даний момент та яка формується 

під впливом негативних стимулів до праці. 

На основі аналізу наукових підходів до ви-

значення поняття «мотивація» можна зробити 

висновок про те, що найбільш доцільно розгля-

дати це поняття у двох основних значен нях. 

По-перше, в результативному, змістовному 

сенсі мотивація — це складний процес фор му-

вання у суб’єкта внутрішніх спонукальних сил 

до дії під впливом зовнішніх стимулів і внут-

рішніх характеристик свідомості (потреб, ін-

тересів, ціннісних орієнтацій). У даному зна-

ченні мотивація — суб’єктивний процес, що 

відбувається у свідомості людини і впливає на 

його поведінку; по-друге, у функціональному 

сенсі мотивація може розглядатися як процес 

цілеспрямованого впливу на формування мо-

тивів поведінки людей. У такому розумінні мо-

тивація — найважливіша функція управ ління, 

причому як на рівні суспільства в цілому, так і 

на рівні окремого підприємства. На рівні соціу-

му мотиваційні впливи реалізуються (пря мо чи 

опосередковано) через систему най важливіших 

соціальних інститутів, а на рів ні організації — 

через функцію менеджменту, вплив на фор-

мування мотивів поведінки працівників [1]. 

Таке розуміння мотивації є доцільним з кіль-

кох причин: враховуються основні, найбільш 

значущі елементи даного поняття; два вище-

згаданих підходи видаються достатніми для 

визначення «суміжних» понять (стимулюван-

ня, ставлення до праці, задоволення роботою 

тощо), уточнення їх співвідношення з понят-

тям мотивація. Але, необхідно зазначити, що 

виділення і обґрунтування двох змістів по-

няття мотивація є все ж таки недостат нім для 

розуміння сутності і характеру фор му вання 

саме трудової мотивації, оскільки:

1. Розуміння мотивації в змістовному і функ-

ціональному значеннях органічно по в’язані 

між собою, що визначає необхідність їх комп-

лексного, системного вивчення.

2. Кожне з визначень поняття мотивації при-

пускає наявність складної внутрішньої струк-

тури, взаємопов’язаних компонентів.

Саме тому можна вважати, що для розкрит-

тя повного, всебічного поняття трудова мо-
тивація необхідним є застосування системно-

го підходу.

У науковій літературі можна знайти згадку 

про поняття «мотиваційна система» або «сис-

теми мотивації особистості» [2]. Тим не менш, 

послідовне і комплексне розкриття трудової мо-

тивації як системи в літературі відсутнє.

Системний підхід можна назвати універ-

сальною методологією наукового пізнання, що 

отримала розвиток в ході природного про-

гресу науки. При цьому необхідно зважати на 

особливе значення системного підходу для ана-

лізу соціально-економічних явищ і процесів, 

адже соціально-економічні системи, у порів-

нян ні з технічними і природними, відрізняють-

ся більш високим порядком складності, винят-

ковим різноманіттям взаємозв’язків, рівнем 

ор ганізації і, у той же час, рівнем не ви зна-

ченості. Система трудової мотивації є, безумов-

но, складною організованою соціально-еко-

но мічною системою. Це підсистема суспіль-

ства, метою (результатом) функціонування якої 

є формування певного, історично обумовле-

ного типу ставлення до праці, у результаті вза-

ємодії свідомості суб’єкта і комплексу зов-

нішніх впливів (стимулів до праці). З цього 

визначення випливає те, що, «зовнішнім сере-

д овищем» функціонування системи тру дової 

мотивації є суспільство в цілому, отже, систе-

ма трудової мотивації є історично обумов ле-

ним характером соціально-економічних від-

но син. Водночас, система трудової мотивації 

охоплює дві великі підсистеми: особистісну 

підсистему, що характеризує свідомість суб’єк-

та, і підсистему стимулів до праці, що характе-

ризує комплекс зовнішніх мотиваційних впли-

вів на суб’єкта. 

Розглянемо основні властивості системи тру-

дової мотивації.

1. Системі трудової мотивації властива ціле-

спрямованість, орієнтація на реалізацію пев-

них функцій (досягнення цілей), які обумовле-

ні місцем системи в зовнішньому середовищі. 

2. Найважливішою характеристикою систе-

ми є її цілісність, адже результат функціону-

вання системи трудової мотивації не може 

бути зрозумілим і адекватно інтерпретованим 
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з позицій аналізу її окремих компонентів або 

підсистем. Не можна стверджувати, що тип 

ставлення до праці визначається виключно 

властивостями особистості людини і особли-

востями її свідомості.

3. Усі компоненти системи мотивації вза ємо-

пов’язані, і тільки їхня комплексна взаємодія 

призводить до досягнення певного результату.

4. Система трудової мотивації харак те ри зу-

єть ся внутрішньою організацією, обумовлю ю чи 

взаємодію підсистем та елементів. Підсисте-

ма стимулів до праці діє як на інсти туційному, 

так і на операційному рівнях, формуючи тип 

мотивації та тип ставлення до праці окремих 

працівників і різних соціальних груп (про фе-

сійно-кваліфікаційних, демографічних та ін.).

5. Система трудової мотивації має здатність 

до самоорганізації, відновлення і підтримуван-

ня стійкості з боку зовнішнього середовища. 

Засвоєння цінностей відбувається в процесі 

соціалізації особистості, а в зрілому віці систе-

ма цінностей вже насилу піддається змінам. 

Для того, щоб описати будову системи тру-

дової мотивації (елементи і взаємозв’язки між 

ними), необхідно виділити і обґрунтувати її оз-

наки. Так, якщо досягнення суспільно не об хід-

ного типу ставлення до праці є метою (фун к-

цією) системи трудової мотивації в суспільстві, 

то саме цей формований тип і є ознакою кож-

ної історично зумовленої системи мотивації.

Поняття ставлення до праці тісно по в’я за-

не з поняттям трудова мотивація і неод но-

значно інтерпретується в науковій літературі. 

Ставлення до праці є найважливішою комп-

лексною характеристикою свідомості праців-

ника, що відображає прояв базової мотивації 

(ставлення до праці як форми соціальної ак-

тивності) і прояв конкретної мотивації (став-

лення до конкретного виду праці в реальних 

умовах у рамках певної організації чи підпри-

ємства). Ставлення до праці охоплює поняття 

трудової мотивації в його змістовному сенсі, 

тобто всю систему формування внутрішніх 

спонукальних сил до праці: потреб, інтересів 

і цінностей, сприйняття зовнішніх стимулів 

різного рівня і власне мотиви трудової пове-

дінки. Чинники формування трудової мотива-

ції ідентичні факторам формування ставлення 

до праці, а їхня дія виявля єть ся як на інститу-

ціональному рівні, так і на рівні конкретних 

організацій чи підприємств. У той же час по-

няття ставлення до праці є ширшим за понят-

тя трудової мотивації, тому що враховує і 

ступінь задоволення потреб та інтересів. За-

доволення роботою є результатом взаємодії 

мотивації (і базової, і конкретної) з системою 

стимулів до праці, які визначають конкретні 

умови і рівень задоволення адресованих праці 

потреб. Ставлення до праці, відповідно, ха-

рактеризується:

• особливостями мотивації в змістовному 

значенні (базова мотивація як система адре-

сованих праці потреб та інтересів, суб’єктив на 

цінність праці і конкретна мотивація як сис-

тема спонукальних сил у конкретній вироб-

ничій ситуації);

• рівнем і структурою задоволення ро ботою.

Тип ставлення до праці — стійкий комплекс 

характеристик базової та конкретної моти ва-

ції до праці, рівня і структури задоволення 

роботою, що формується в конкретних істо-

ричних умовах під впливом системи стимулів 

до праці. Типи ставлення до праці можуть бу-

ти диференційовані не тільки в різних соці-

аль но-економічних системах, але і в рамках 

од нієї системи в різних групах працівників.

Деякі вчені [2, 3] виділяють три базові типи 

ставлення до праці: примус, винагорода і спо-

нукання. 

Примус — це засіб формування особливого 

типу зовнішньої мотивації, яка має назву виму-

шеної та яка заснована на застосуванні нега-

тивних стимулів в умовах обмеженої сво боди 

вибору лінії поведінки об’єктом стимулюван-

ня. Вимушена мотивація як мотивація страху 

супроводжується низьким рівнем задоволення  

працею і характеризує особливий тип ставлен-

ня до праці: вона стає засобом виживання.

Винагорода — це засіб формування моти-

вації, надання працівникові можливостей для 

задоволення своїх потреб за допомогою праці. 

Винагорода може мати форму матеріальних 

(грошових і негрошових) і нематеріальних сти-

мулів (моральних, соціальних, статусних та ін.). 

Необхідно зазначити, що форми винагород тіс-

но переплітаються. 

Спонукання як специфічний тип стимулів до 

праці — це апеляція до внутрішньої мо тивації, 

застосування стимулів, що сприяють формуван-

ню інтересу до змісту праці, прояву творчих 

здібностей, отриманню задоволення від про-

цесу праці та його суспільної значимості [4]. 

Система стимулів до праці, як правило, об’єд-

нує всі типи стимулів у різному поєднанні. 
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Проте описані типи ставлення до праці рідко 

трапляються в «чистому» вигляді, але по с тають 

у вигляді різних комбінацій (рисунок) [5].

Розкривши зміст системоутворювальних оз-

нак, визначивши побудову системи трудової 

мотивації, розглянемо її основні компоненти і 

взаємозв’язки між ними. Система трудової 

мотивації складається з двох великих підсис-

тем — системи стимулів до праці та особистіс-

ної підсистеми.

Система стимулів до праці має ієрархічну 

будову і об’єднує два рівня стимулів, характер 

впливу яких на мотиваційні процеси різний:

• інституційні стимули, що діють на рівні 

суспільства в цілому та формують, насампе-

ред, базову мотивацію до праці;

• операційні стимули, що діють на рівні під-

приємств і організацій, формують (у рамках 

особистісної підсистеми) конкретну мотива-

цію до праці в певних виробничих умовах [6].

На всіх рівнях стимули до праці диференцію-

ються за характером мотиваційного впливу на 

примус, винагороду і спонукання, формуючи 

різні типи мотивації і, відповідно, ставлення 

до праці в рамках особистісної підсистеми.

Таким чином, підсистеми органічно взає-

модіють, а результатом функціонування сис-

теми трудової мотивації стає сформований тип 

ставлення до праці. 

Висновки і пропозиції. Характеризуючи за-

гальні тенденції розвитку системи стимулю-

вання, можна відзначити поступове по м’як-

шен ня методів примусу до праці, ускладнен ня 

засобів винагород та посилення уваги до роз-

витку спонукаючих стимулів. Відзначаючи іс-

торичність систем трудової мотивації, що фор-

мують домінантний тип ставлення до праці в 

суспільстві, можна сказати, що для кожного 

суспільства уявлення про ефективну систему 

трудової мотивації різне. Підсумовуючи вище-

викладене, можна стверджувати, що ефектив-

на система трудової мотивації — це такий стан 

системи, який відповідає меті прогресивного 

економічного розвитку конкретного суспіль-

ства на певному історичному етапі. При цьому 

під економічним розвитком необхідно ро зу мі-

ти не тільки розвиток технологічних фак торів 

виробництва, а й людського фак тора як голов-

ної продуктивної сили. 
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В статье исследована сущность понятия мотивация, об-

наружены и исследованы основные свойства системы 

трудовой мотивации работников предприятия, опреде-

лены основные тенденции развития данной проблемы и 

выявлены типы отношения к труду.

Ключевые слова: развитие, трудовая мотивация, элемен-

ты, система, структура, оплата труда.

Yu.А. Zavoyskyh

Institute of Chemical Technology, East Ukrainian National 

University named after Volodymyr Dal, Rubizhne

THE LABOUR MOTIVATION TRENDS WITH 

THE SYSTEM APPROACH

In the article the essence of the concept motivation, dis-

covered and investigated the basic properties of the system of 

motivation of employees, outlines the major trends of the 

problem and identified the types of attitude to work.
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Формування типів ставлення до праці під впливом 

типів трудових стимулів: М — мотиваційний зовнішній 

вплив; О — формований тип ставлення до праці; А — 

спонукальні стимули; D — ціннісний тип ставлення до 

праці; В — інструментальні стимули (винагорода); Е — 

інструментальний тип ставлення до праці; С — приму-

со ві стимули; F — вимушений тип ставлення до праці


